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 البيانات الجغرافية . ) طبيعتها , انواعها , مصادرها (

 ادر ه ه  البيان او والب بي ف ك هل د يع ودتتميز الجغرافية بتنوع بياناتها وبتعدد مص 

ال  ا الزي  ز ال بي  ر ال  هه ته  تا ب  و الجغرافي  ة وال  ا تن  وع المب  رداو ال بيعي  ة والب   رية 

الا   رف ف  ك البيان  او  العل  واق  د ا   تر و الجغرافي  ة م    الموج  ودد دا   ا ه  ها الزي  ز ف

والمعلوماو فلما  انو الجغرافية تهتا بال بيعة وم  لاتها فقد ادف الا ابتبادد الجغرافي ة 

م  ا البيان  او والمعلوم  او الت  ك تت  وفر للع  امليا ف  ك مج  اا الجيولوجي  ا والترب  ة والان  وا  

ك مج اا دراب او الجوية وغيرها ما العل وا ال بيعي ة . والبيان او الت ك تت وفر للع امليا ف 

 الانباا  علا الاجتماع والاقتصاد والبيابية والت  ي  وغيرها ما العلوا الب رية .

وعندما  انو الجغرافية تتمي ز ع ا العل وا الا  رف ف ك انه ا ت درن الم  اا وي ههي 

ال  بعل لتب  ميتها بعل  ا الم   اا . وتجته  د ف  ك دراب  ة اا  ر التغي  ر الم   انك عل  ا ال   واهر 

 عد بببا ا ر فك تنوع البياناو الجغرافية .ة لها فاا ا تلاف الم اا يالمدروبالجغرافية 

فك اار تباع ا الم  اا والزم اا ف اا التغي ر الزم انك ه و  ولما  انو الجغرافية بازاة

تعتب ر ال  واهر ال بيعي ة  البياناو الجغرافية ول ا بدرجة متباوت ة اه الا ر يقود الا تنوع

 ة والاقتصادية دائمة التغير .يالب رب يئة التغير قيابياً بال واهر 

 :اصناف وانواع البيانات الجغرافية 

 تصنف البياناو الجغرافية وفقاً لاعتباراو م تلبة .

 علا ابان زالة التجم 
 البياناو المنبردد

 البياناو المتجمعة )المبوبة (

 علا ابان النوع

 البياناو العددية الزقيقية 

 البياناو النببية 

 البياناو الابمية 

 البياناو الرتبية 
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 على اساس حالة التجميع:  - أ

بياناو منبردد : ويقصد بها البياناو التك تا الزص وا عليه ا ب   لها ال  اا ب وا   -1

ما الدرابة الم تبية او ما الدرابة الميدانية وهه  البياناو ترتب  القيا فيه ا بمتغي ر واز د 

 وتمتاز هه  البياناو بدقة القيا فيها .او  اصية وازدد ما  واص المتغير 

البيان  او المتجمع  ة )المبوب  ة ( : وت   ما البيان  او المنب  ردد الت  ك اجري  و عليه  ا  -2

عملي  ة التص  نيف والجدول  ة وفق  اً لاعتب  اراو جغرافي  ة او رياي  ية وت   ما جمي    الج  داوا 

ا عل  ا الت  ك ت ه  ر ال   اهرد الجغرافي  ة عل  ا اب  ان ز  الاو الت   رار وتجمي    البيان  او فيه  

 ان م انك وتبما بياناو م انية.ة او علا ابنيابان زمانك وتبما بياناو زم

 على اساس النوع :-ب

وه ه    ائعة ف ك الجغرافي ة وي  وا الص بر فيه ا غي ر  ة :ي البياناو العددية الزقيق -1

ف  لا يعن  ك ه  ها ع  دا  اعتب  اره بمعن  ا انن  ا عن  دما نق  وا اا قيم  ة ال   اهرد ) ن   ص  بر (

ك ع  دا وج  ود عن  دما نق  وا اا ) درج  ة الز  رارد   ص  بر ( ه  ها لا يعن   ,وج  ود  ال   اهرد

 ال اهرد.

البيان  او النب  بية : وتعن  ك نب  بة ت  وفر ال   اهرد ال  ا المجم  وع ال ل  ك لل   واهر  -2

فعندما نقوا اا نب بة   اهرد معين ة ف ك م  اا  د فك هه  الزالة ي وا للصبر قيمةالموجود

م  ا تب  اوه ص  بر فمعن  ا ه  ها اا ال   اهرد غي  ر موج  ودد اباب  ا ) نب  بة ال الب  او الغي  ر 

  .مزجباو فك  عبة ج   صبر ( . دا هها علا عدا وجود ال اهرد

البياناو الابمية : وتبت دا فك الجغرافية للإ ارد الا الن وع والص بة فق اا م الاً  -3

  .او بنية او يقاا اقليا جاف او اقليا  بة جاف تري زمرا 

: وهك بياناو ترتي القيا فيها علا ابان تبلبلها ام ا تص اعدياً او  رتبيةبياناو  -4

 ....الخ تنازلياً ماا ترتيي المدا وفقاً لأزجامها فيقاا المدينة الاولا والمدينة الاانية 

 مصادر المعلومات الجغرافية
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العل  وا الا   رف جعله  ا ت  وفر ع  دد  بي  ر م  ا المعلوم  او اا ت  دا ا الجغرافي  ة م    

    ا تصنبيها الا الاث انواع رئيبية:والمصادر يم

 ن اا المزا اد     الدرابة الميدانية مصادر م تبية

 

 مصادر مكتبية : -1

يقصد بها المعلوماو والبيان او المن  ورد وغي ر المن  ورد وبل   اا متع ددد وتنقب ا 

 :الا نوعييا

بيان   او ومعلوم   او مب   ازية : ت    ا ه   ه  المجموع   ة ال    رائ  والص   ور الجوي   ة  -ا

والبي  ائية والمعلوم  او المب  ازية الم  ل وهد م  ا ن   ا المعلوم  او الجغرافي  ة وتتمي  ز ه  ه  

المجموعة ما البياناو ب موليتها وانبراد علا الجغرافية بها وام اني ة تزويله ا ال ا بيان او 

 ة والصورد فك ج داوا حزص ائية ت تلا ا ال ريوماو تبرغ معلمم ا اا غير مبازية اه 

 م  ال يبية التك يرغي  البازث الجغرافك ويعها فيها .

معلوم  او غي  ر مب  ازية : ويقص  د به  ا المعلوم  او والبيان  او غي  ر الممال  ة عل  ا ال   رائ   - ي

والص   ور الجوي   ة وه   ه  تت   وفر ف   ك الن    راو وال   دورياو الت   ك تص   درها الام   ا المتز   دد 

ابعة لها و  هلد ف ك التع داداو الب  انية والمج امي  الازص ائية الت ك تن  رها والمن ماو الت

الجهاو الز ومية والبجلاو والواائق غير المن ورد التك تزتب  بها ال دوائر وهاو الص لة 

 بال اهرد الجغرافية المدروبة .

: ويقص  د به  ا قي  اا الباز  ث بجم    المعلوم  او ع  ا ال   اهرد  الدراسةةة الميدانيةةة  -2

بالبز ث والتقص ك ع ا ا ر وهك م لمة للدرابة الم تبية اه يق وا الباز ث  لاله ا ب  ا مب

 مويوع الدرابة فك الزقا ب  ا مبا ر.
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 للدراسة الميدانية عدة فوائد هي:

 تزديث البياناو والمعلوماو التك يتا الزصوا عليها ما الدرابة الم تبية . -1

الباز  ث م  ا اقتراز  او وزل  وا اب  تبتا  راه الجمه  ور عم  ا ق  د ي   وا  افي  اً ع  ا  -2

 للم ا ا التك تواجو ال اهرد المدروبة .

ابت ماا النقص الموجود فك الدراباو والبياناو البابقة التك تا الزصوا عليه ا  -3

ما الم تبة . وهلد  وا هه  الدراباو غالباً م ا ت  وا ق د تناول و ج ز اً م ا موي وعاو 

 درابة .الدرابة الزالية وتر و جز اً منها يزتاج الا 

ق ميدانياً م ا الص عوباو الت ك قا تبار البريياو التك بنيو عليها الدرابة والتز -4

 اقترازاو البازث وفك   ود لازقة تعديا البريياو . هاتواجه

 اساليب الدراسة الميدانية

 يمكن اجراء الدراسة الميدانية بأحد الاسلوبين .

 

 ابلوي المبح بالعيناو       ابلوي المبح ال اما

: ويتا في و تن اوا جمي   مب رداو ال  اهرد بالبز ث اه يق وا  ابلوي المبح ال اما -1

الباز  ث بتزدي  د جمي    مب  رداو ال   اهرد تزدي  داً دقيق  اً وجم     اف  ة المعلوم  او والبيان  او 

   ا.الم لوبة عنه

ما الاب لوي الب ابق اه يق وا  : يعتبر هها الابلوي اقا دقة ابلوي المبح بالعينة -2

يدرن فيها ال  اهرد الجغرافي ة  ما المجتم  بلباليي ريايية مزددد البازث با تيار جز 

 .الم لوبة اا يعما النتائج التك توصا اليها علا انها نتائج  مولية

. ف  اا الباز  ث  او بلب  لوي العين  ة و ب  وا   ان  و الدراب  ة باب  ت داا المب  ح ال   اما      

لا ورقة يي  عليها الابئلة التك ما  لاله ا يب ت ي  اب ت ماا المعلوم او الت ك بيزتاج ا

 رقة اب تمارد الاب تبياا وتص ما وفق اا هه  الوا عليها فك الدرابة الم تبية وتبملا يزص

   :لمجموعة ما ال رو  والمواصباو التك يجي مراعاتها وهك
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بموي  وع البز ث واله  دف من  و و   هلد  ج ي اا ي   وا الباز  ث عل ا دراي  ة تام  ةي -1

المعلوماو التك ينبغك الزصوا عليها اه اا عدا وي و  اله دف ب ي ده ال ا ي ياع ف ك 

ق م ا يالوقو والجهد وما دوا نتيجة لها فاا البازث بيزتاج الا اعداد ابتبياا اولا لتزق

 :يلتك

 التعمق فك فريياو الدرابة  - أ

 متوقعة .الزصوا علا ف رد اولية عا النتائج ال -ي

 . واجو ابتمارد الابتبياا ومعالجتهاتزديد الم ا ا التك ت -و

بالأباليي الازصائية التك ب يلجل اليه ا ل اا ي وا البازث علا دراية تامة يبتر -2

التزليا واا ي وا علا دراية بالزاببة الال ترونية والبرنامج الازصائك ال هه  حجرا عند 

 بيبت دا بالدرابة .

 ظيم الاستمارة فيجب مراعاة ما يأتي:اما في عملية تن

د ي تقديا الابتمارد ببقرد يويح فيها لل  ص المبزوث الهدف ما الدرابة والتل  -أ 

 لو باا المعلوماو بتبت دا لأغرال البزث العلمك فق  م  تقديا  لمة   ر لو .

اا ي   وا ع  دد الاب  ئلة قلي  ا م    تجن  ي الاب  ئلة المزدوج  ة والاب  ئلة الت  ك يم   ا اا  - ي

 . هو رأيد بال دمة الصزية فك مدينتد(ما  ماا ) عليها ب  ا مقالة .يجاي 

مزاول  ة دف    ال    ص المبز  وث ال  ا الاجاب  ة ب    ا رقم  ك ع  ا الاب  ئلة فم  الاً الب   اا  - ج

 غ بال  ا الاتك:البابق عا ال دمة الصزية يم ا اا يصا

 ماهك الدرجة التك تمنزها ل با د ال دماو الصزية فك من قتد ؟ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 
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زتا فك الابئلة الت ك ت  وا اجابته ا  يبي ة زتم ا يج ي تزدي د ال   ص المبز وث  -د

) م ا ه و مب تواد      فالب اا ع ا المب توف التعليم ك لا يص اغ بال   ا الات ك . بالإجابة

 : التعليمك ( . وانما يصاغ بال  ا الاتك

 ) ما هو مبتواد التعليمك (

 جامعك اعداده متوب  ابتدائك امك

     

 

تناوا الجواني الاقتصادية والص زية ب   ا مبا  ر ويم  ا تتجني الابئلة التك  -هـ 

 الزصوا علا معلوماو عنها بلبئلة غير مبا رد .

من ق  ة الدراب  ة م    اب  ت داا ة ف  ك اا ت   وا الاب  تمارد م بوع  ة بلغ  ة مبهوم   -و

 مص لزاو قريبة ما اللهجة المزلية .

رف ف ارغ دا  ا ال  رف المرب ا ياب و ابت داا البريد يبيا وي   فك زاا  -ز

 فيو البازث عنوانو م   اب  بريده ليماا رجوع الابتمارد . 

 نظام المحاكاة  -3

يقصد بها تمايا زالة معينة م تبرياً بتجمي  اجزا ها بعد تولي دها باب ت داا الزاب بة 

اب  ت دمو ن   ا المزا   اد ف  ك  ة ع  ا ه  ه  الزال  ة وق  دل تروني  ة وفق  اً لمع ي  او معلوم  الا

الجغرافي  ة  مص  در للمعلوم  او وب  ل ار م  ا     ا زي  ث اب  ت دمو للتع  رف عل  ا ماي  ك 

 تبار دقة الزلوا والمقترزاو للم   لاو و لامد الجغرافية وعا مبتقبلها وابت دال اهر

 المدروبة . 

 الجغرافية من خلال ثلاث محاور: يمكن استخدام نظم المحاكاة في

ي   ك ال    اهرد الجغرافي   ة وهل   د م   ا     لاا اع    ا  الزاب   بة التع   رف عل   ا ما -1

المعلوماو المتوفرد عا فتراو متعددد لمايك ال اهرد لتبتدا الزاببة م ا  لاله ا عل ا 
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م  او ع  ا البت  راو معلو به  ا ال   اهرد ويم نه  ا بع  د هل  د الوص  وا ال  ا ال يبي  ة الت  ك نم  و

   .متلد عنها معلوماوالبابقة التك لا ن

وبع  د تلق  يا الزاب  بة يم   ا م  ا    لاا ن   ا المزا   اد  اهرد اهالتنب    بمب  تقبا ال    -2

اهرد ك ال اهرد الجغرافية الزصوا علا تنب او متعددد لمب تقبا ال  يابمعلوماو عا م

 ما الاقة .المدروبة وبمبتوياو متعددد 

مزا   اد الاقتراز  او والتوص  ياو الت  ك ت رزه  ا الدراب  ة به  دف التع  رف عل  ا  -3

 التنبي  ه وم  ا ا  ا ا تب  ار الافي  ا و يم   ا اا تعتري  ها عن  دص  لازيتها والم    لاو الت  ك 

 الا ار واقعية .

 العيــــنــــــات

 

العين  ة : ه  ك ج  ز  ص  غير م  ا المجتم    ي  تا ا تي  ار  وفق  اً لي  واب  مز  ددد به  دف 

ال  ف عا الصباو ال مية والنوعية لهلد المجتم   ال ا هل د ف اا ا تي ار العين ة يج ي اا 

ي ما تماي ا العين ة تم  وتوزيع و الازص ائك . والزيادي ة الت ك تا مراعياً ل بيعة المجي و

   .افيا تمايا

م  ا اب  لوي المب  ح ال   اما ف  ك ال    ف ع  ا ص  باو  يعتب  ر اب  لوي العين  ة اق  ا دق  ة

ال  ا ا تي  ار اب  لوي المب  ح المجتم    . غي  ر اا هن  اد ي  روراو ت  دف  الباز  ث الجغراف  ك 

 بالعيناو هك:

ما ي  وا المجتم   ا عملياو المبح ال اما عندال لبة العالية والادارد التك تزتاجه -1

غالباً ما يواج و الجغراف ك  ب ر زج ا المجتم   ال هه يق وا بدراب تو وه ها يعن ك ان و  بير , 

 المبح ال اما. و ادر مدري لإجرا  ا  بيردبزاجة الا اموا

ا مب  ازاو ف  ك مع   ا الز  الاو ت   وا مب  رداو ال   اهرد الجغرافي  ة موزع  ة عل   -2

وص وا اليه ا . ما اا / ل و اردن ا ع ة ف ك من ا ق نائي ة يص عي الموز وابعة وازيانا ت وا
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ا لآبار ف ك الع راق فننن ا ب نواجو ص عوبة بالوص وا ال ا ال اي ر م اجرا  درابة ميدانية ل

 قة الغربية وهلد  ونها منا ق نائية يصعي الوصوا اليها. الابار فك المن

مز دود لأج را   عدا مزدودية مجتم  الدرابة وعدا ام انية زصرد يما ن اق -3

مااا/ المدا ال بيرد ومجتمع او الا رود الزيواني ة ف ك اه م  اا ف ك  .البزص ال اما عليو

  .العالا

التغير البري  لل اهرد الجغرافية فبك ازياا  ايرد تتغير ال اهرد الجغرافية قب ا  -4

ت  وفر البرص  ة ال افي  ة لأج  را  المب  ح ال   اما . ما  اا / قي  اا الباز  ث الجغراف  ك بدراب  ة 

ت   وا  , اا ما  ا ه  ه  الدراب  ة ق  د لابل  دب  تعمالاو الارل الزراعي  ة ف  ك عل  ا مب  توف الا

 فك زاا ابت داا المبح ال اما.مم نة بببي تغير ابتعمالاو الارل 

داً عندما ي وا زجا المجتم   ص غير والدراب ة تت ل ي تزديو  فك زالاو مزددد  -5

يا زج ا المجتم   الزال ة فق   ي تا ا تي ار عين و لتع   ازصائك لمجتم   بير فك ه ه ليا تز

وهل  د باب  ت داا اب  لوي الب  زي بنرج  اع / ما  اا / م  رل الاي  دز فب  ك ه  ها الن  وع م  ا 

ب لوي نزصا علا عدد  افك ما المبرداو لأغرال الدرابة فنلجل الا ا الدراباو قد لا

 العيناو لتع يا زجا المجتم .

 

 انواع العينات

 هناك انواع عديدة من العينات يلائم كل منها نوع محدد من المجتمع 

ة الع وائية نيالع      

 الببي ة

العينة الع وائية 

 ال بقية

العينة الع وائية 

 الابلوبية

 

 العينة الع وائية الببي ة: -1



 هطرم.م.زياد فريح        / ة / المرحلة الثانية / قسن الجغرافية /  الاسالية الكوي كلية الآداب –جاهعة الانبار 
___________________________________________________________ 
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وتق وا فلب بتها عل ا و ب هولة اب ت دامها. هك ا ار العيناو   يوعا بب بي بب ا تها 

ل ا مب ردد م ا مب رداو المجتم   لل ه ور ف ك العين ة , وله ها ف اا  ةمتباوي اع ا  فرصة

   :هها النوع ي وا مناببا فك الزالاو الاتية

عندما ي  وا المجتم   متج انن اه اا ت  وا مب رداو المجتم   متقارب ة الق يا ف ك  - أ

  .ال اهرد الم لوي درابتها

   .ارد ال بيعيةفك المجتم  غير المزدود  ما هو الزاا فك دراباو المو -ي

   .مبردد 25عدد مبرداتها  لا يتجاوز فك المجتمعاو الصغيرد التك - ج

الع وائية الببي ة م  المجتمع او المتجانب ة وع دا نجازه ا  / اها اردنا ا هار نجا  العينةمثال 

ي الاث عيناو ما مجتم  متج انن وال هه ه و اعم ار زبالمجتمعاو غير المتجانبة نقوا ب م 

ج المرزلة الاالاة ونقوا ببزي الاث عين او م ا مجتم   غي ر متج انن وال هه  ك  عبةفال لبة 

 و  الاتك:هو المصروف اليومك ل لبة تلد ال عبة 

 مجتم  غير متجانن مجتم  متجانن

 عينة االاة عينة اانية عينة اولا عينة االاة عينة اانية عينة اولا

22 21 21 1.111 15.111 7.111 

22 19 22 2.111 7.111 6.111 

19 22 23 2.111 21.111 4.111 

21 23 21 4.111 18.111 8.111 

24 21 22 1.111 5.111 3.111 

X1=
   

 
 

     

X2=
   

 
 

     

X3=

   

 
 

     

X1=
      

 
 

     

X2=
      

 
 

      

X3=
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صورة عامة ارة ، وبالحراتثال ذلك الوزن وكمیة المحصول ودرجسم وم170و130,5ان یاخذ اي قیمة بین 

.)القیم عدد صحیح او كسرتأخذكل البیانات التي تقاس تعتبر بیانات لمتغیر مستمر (

المشاھدة او المفردة فیھا قیما متباعدة او منقطعة مثال ذلك عدد تأخذ) : ـ متغیرات غیر مستمرة ( منفصلةب ـ

الثمار او عدد الوحدات الانتاجیة او عدد الطلبة في الصفوف الاولى لجامعة  ما ، فھي في الغالب تكون اعداد 

العد تعتبر بیانات لمتغیر منفصل .صحیحة . وبصورة عامة كل البیانات التي نحصل علیھا من 

:المجتمع والعینة. 1-8

اطوال المتغیر ، فلو كانت دراستنا حول یأخذھا: ـ عبارة عن جمیع القیم او المفردات التي یمكن ان المجتمع 

مجتمعا والمجتمع اما ان یكون في ھذه الحالة ھو اطوال جمیع الطلبة في تلك الجامعة .طلبة جامعة ما فان المجتمع 

وھو المجتمع الذي من الصعب حصر عدد مجتمعا غیر محدودااي ممكن حصر عدد مفرداتھ . او یكون محدودا

مفرداتھ مثل مجتمع نوع سمك معین في نھر دجلة او عدد البكتریا في حقل ما .

ما من المجتمع : فھي جزء من المجتمع . فالعینة عبارة عن مجموعة من المشاھدات اختیرت بطریقة العینة اما 

دراسة ففي بعض الاحیان دراسة المجتمع ككل قد یكون صعبا او یحتاج الى وقت وجھد ومال فیستعاض عن

ص المجتمع الاصلي الذي اخذت منھ العینة .االمجتمع بدراسة العینة وصفاتھا ومنھا یستنتج خو

اسلوب تصمیم البحوث. 1-9

بنظر الاعتبار مسالة الحصول على یأخذلبحث وعلى الباحث ان اھناك اعتبارات  كثیرة یتوقف علیھا تصمیم

وقت واقل جھد واوطئ كلفة وعلیھ یجب مراعاة مایلي عند تصمیم البحثبأقصرالبیانات والمعلومات 

معروفة اھدافھ واوجھ كون الھدف محددا بشكل واضح ودقیق : من الضروري ان یتحدید الغرض من البحثـ 1

ئجھ.الاستفادة من نتا

البحث كالموارد تطلبات التي تلتزمھا عملیة تنفیذ : ـ من الضروري تحدید المالعملي للبحثالتنفیذامكانیة ـ2

من مدى توفر البیانات التأكدلك البحث وكذفقراتفي تحقیق بعضالمالیة المطلوبة والامكانیات البشریة المتاحة

والمعلومات الدقیقة عن مشكلة البحث.

: ـ من المھم ان یحدد الباحث نوع وطبیعة مجال البحث او المجتمع الاحصائي والمجتمع د اطار البحثتحدیـ 3

ا كان البحث یتعلق ارة عن مجموعة وحدات او مفردات ذات صفة او صفات مشتركة فمثلا اذالاحصائي عب

والمفردة الطالب او الطالبة جامعة بغدادالطلبة فيطلبة جامعة بغداد فان المجتمع الاحصائي ھو جمیع بأطوال

كان البحث حول دخل العائلة الفلاحیة في العراق فالمجتمع الاحصائي ھو العوائل الفلاحیة ا. واذا المجتمعفي ھذ
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وھو مجتمع محددالساكنة في العراق والوحدة الاحصائیة او المفردة ھي العائلة الواحدة والمجتمع یكون اما 

مثل كریات غیر محددالى كل مفردة فیھ مثل مجتمع جامعة بغداد او یكون مجتمع ي یمكن الوصول المجتمع الذ

الدم البیضاء في دم الانسان ومجتمع الاسماك في نھر دجلة.

ك اسلوبان یمكن من خلالھما : ـ للوصول الى البیانات والمعلومات ھنااسلوب جمع البیانات والمعلومات. 1-10

ان الاسلوب ھما : ـكل منھما لھ میزاتھ وعیوبھ وھذت ه البیانات والمعلوماجمع ھذ

منھا المجتمع مجال البحث من جمیع المفردات التي یتكون: ـ ھو جمع البیانات اسلوب التسجیل الشاملـ 1

عنھا التي یتم البحث عطي بیانات كاملة حول الظواھرا الاسلوب یھذمیزاتالتعداد العام للسكان من لك ومثال ذ

ا الاسلوب في المجتمعات غیر استخدام ھذلا یمكنمال كما ا الاسلوب یحتاج الى وقت وجھد وفان ھذبھعیواما 

المحددة.

العینة ان والغرض من اخذsampleوحدات من المجتمع الاحصائي تسمى العینة : ـ ھو اخذاسلوب العیناتـ 2

احث ان یصف خواص المجتمع بتعمیم النتائج البتكون بدیلا عن المجتمع الاحصائي وعن طریق صفاتھا یتمكن 

:الاتیةللأسبابه الطریقة عن طریقة التسجیل الشامل علیھا من دراسة العینة . تفضل ھذالتي حصل

.البحثلإجراءـ توفر المال والجھد والوقت اللازم 1

عیوبجدا. ومناو كبیر ـ صعوبة اجراء التسجیل الشامل بسبب طبیعة المجتمع فقد یكون المجتمع غیر محدد 2

ا الاسلوب فان محاولة التعرف على خواص المجتمع عن طریق دراسة جزء منھ ینطوي علیھ التضحیة في دقة ھذ

النتائج التي تستخرجھا .

:وتنقسم العینات الى قسمین رئیسیین ھما

العینات العشوائیة والعینات الغیر عشوائیة. 1-11

: ھي مجموعة المفردات المختارة من مجتمع الدراسة ولیس للباحث دخل في العینات العشوائیةـ . 1-11-1

اختیارھا . وللعینات العشوائیة انواع عدیدة منھا

Simple random sampleالعینة العشوائیة البسیطةأ ـ 

نا ان ھي اختیار عینة عشوائیة من مجتمع الدراسة بطریقة تعطي المفردات نفس الفرصة في الظھور .ویشترط ھ

تمع یكون المجتمع متجانس( مشترك في الصفات )فمثلا دراسة اسباب التدخین لدى الاناث نلاحظ ان المج

ناث والصفة المشتركة ھي التدخین.ھم من الاا المجتمع متجانس حیث ان كافة مفردات ھذ
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)1(مثال

موظف، كیف یتم 50م أشخاص من بین مجموعة موظفین عددھ5أراد مدیر شركة اختیار لجنة مكونة من 

الاختیار بطریقة العینة العشوائیة البسیطة؟

الحل:

یقوم المدیر بكتابة أسماء جمیع الموظفین على بطاقات كل اسم على بطاقة ثم یعمل على خلط البطاقات ووضعھا 

بطاقات بحیث یسحب بطاقة في كل مرة.5في صندوق ثم یسحب 

Systematic sampleالعینة المنتظمة (الأسلوبیة) -ب

وھي العینة التي یتم اختیارھا من مجتمع یكون موزعا على أساس معین، كأن یكون تصاعدیاً أو تنازلیاً.

ومن أمثلتھا اختیار عدد من الصكوك المدفوعة من دفتر الصكوك المتسلسل أو اختیار عدد من المنازل المرقمة 

في محافظة ما.

، ومن ثم یتم (k)ثم تحدید مفردة البدایة التي تكون عادة أقل من (k)ة المنتظمة وتتم عملیة الاختیار بتحدید الزیاد

إضافة ھذه الزیادة المنتظمة بشكل متسلسل.

بالقانون(k)وتعطى الزیادة المنتظمة 

k = N/n

: حجم العینةn: حجم المجتمع Nحیث 

: 2مثال 

ة 100ویراد اختیار عینة حجمھا  مفردة 1000إذا كان حجم مجتمع ما ھو  مفردة ، أوجد الزیادة المنتظم

k.

الحل:

k = N/n

= 10= 1000 / 100
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:3مثال 

مقدار الزیادة المنتظمة.أوجد1260من مجتمع عدد أفراده 100یراد اختیار عینة حجمھا 

الحل:

k = N/n

= 12.6= 1260 / 100

.13ویتم التقریب للأسفل فیكون الجواب ھو 

:4مثال

كیف یتم ذلك بطریقة العینة المنتظمة؟مفردة ،4000مفردة من مجتمع حجمھ 200یراد اختیار عینة حجمھا 

الحل:

:k) نجد مقدار الزیادة المنتظمة 1

k = N/n

= 4000 / 200 = 20

.8ولتكن 20) نختار مفردة البدایة وتكون أقل من 2

بشكل متسلسلk) نضیف 3

8 , 8 +20 , 8 + 20 + 20 , 8 + 20 + 20 + 20 + ...

8 , 28 , 48 , 68 , ... , 388.

:5مثال 

ة  ات وكیفی م الطلب دائرة المحاسبة في شركة تود اجراء دراسة لعملاء الشركة من حیث طرق السداد وحج

جلین  ان عدد العملاء المس ة وك ة المنتظم ة العین ات بطریق ار العین م 12500الشحن، إذا تم اختی ار حج م اختی ؛ وت

أوجد العینة المطلوبة.350العینة لیكون 

الحل:

k = N/n

= 12500 / 350
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= 35.7

≈ 35

:18ھي كالآتي؛ إذا اعتبرنا أن مفردة البدایة ھي فتكون عینة العملاء المختارة

18 , 53 , 88 , 123 , ...

مع الى طبقات ن المجتمع غیر متجانس ،یقسم المجت: ـ یتم اختیار العینة عندما یكوالعینة الطبقیة العشوائیةـ ج

حجمھا مع حجم الطبقة بكل طبقة تعتبر مجتمع متجانس ومن كل مجتمع یتم اختیار عینة عشوائیة بسیطة یتناس

ه العینات ونحصل على الطبقة العشوائیة.ثم تجمع ھذ

ا المجتمع غیر متجانس من حیث المعھد التقني نینوى  ھذطلبة لإحدىى العلمي مثلا لو كنا بصدد دراسة للمستو

مالیة ومصرفیة انونیة واختصاص محاسبة واختصاص تقنیات تصاص ادارة قالتخصص العلمي فھناك اخ

ختصاص سیاحة وھكذا.وا

: حجم المجتمع الطبقيNحیث أن 

iN حجم الطبقة :)i(.

in حجم العینة من الطبقة :(i) .

n.حجم العینة المطلوبة :

أي أن 

N = N1 + N2 + N3 + ... + Nk

n = n1 + n2 + n3 + ... + nk

بالصیغة(i)ونجد حجم العینة من الطبقة 



18

ni = Ni × n

N

:6مثال 

:طبقات حجم كل طبقة على التوالي4مفردة ومكون من 10000مجتمع حجمھ 

مفردة من ھذا المجتمع،  كیف یتم ذلك بحیث 400. یراد سحب عینة حجمھا 1000 , 3500 , 4000 , 1500

تمثل ھذه العینة تمثیلاً سلیماً.

الحل:

N = 10000n = 400

0= 1001N35002 =N= 40003N= 15004N

n1 = N1 × n  =  1000 × 400 = 40

N               10000

n2 = N2 × n  =  3500 × 400 = 140

N               10000

n3 = N3 × n  =  4000 × 400 = 160

N               10000

n4 = N4 × n =  1500 × 400 = 60

N               10000

n = 40 + 140 + 160 + 60نلاحظ أن 

= 400

وھو حجم العینة المطلوبة.

:7مثال 

أرادت مجلة متخصصة بحث مقدار الأرباح التي تحققھا المنشآت التجاریة كلٌِ◌ حسب نشاطھا التجاري. فعملت 

منشأة. كیف یتم الاختیار بطریقة سلیمة؟100یار عینة مكونة من منشأة. فإذا تم اخت1000بحث الدراسة على 
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الجدول التالي یبین عدد ونوع كل منشأة في مجتمع الدراسة.

No. Of companiesGroup

300

200

200

100

100

100

Financial

Diversified

Commercial banking

Retailing

Transportation

Utilities

1000Total

حل:ال

N = 10000n = 100

= 3001N2002 =N= 2003N= 1004N= 1005N= 1006N

n1 = N1 × n  =   300 × 100 = 30

N               1000

n2 = N2 × n  =   200 × 100 = 20

N               1000

n3 = N3 × n  =   200 × 100 = 20

N               1000

n4 = N4 × n  =   100 × 100 = 10

N               1000

n5 = N5 × n  =   100 × 100 = 10

N               1000

n6 = N6 × n  =   100 × 100 = 10

N               1000

نلاحظ أن 

n = 30 + 20 + 20 + 10 + 10 + 10 = 100
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ه الوحدة ثم یتم اختیار عینة عشوائیة من ھذ: یتم تقسیم المجتمع الى وحدات اولیة العینة المتعددة المراحلـ د

دات عینة كمرحلة ثانیة ثم تقسم الى وحتؤخذالاولیة ثم تقسم كل وحدة من الوحدات الاولیة الى وحدات ثانویة ثم 

الى المفردة التي یتم جمع البیانات منھا والتي تؤلف عینة البحثالى ان نصلعینة منھا ونأخذاصغر 

:8مثال 

یراد قیاس المستوى التحصیلي لطلاب جامعة عمان الأھلیة في سنة ما. كیف تتم عملیة الاختیار بطریقة سلیمة؟

الحل: 

مقسمة لعدة أقسام وھذه موزع على عدة كلیات؛ ثم أن ھذه الكلیات أنھننظر على مجتمع الطلاب بالجامعة على 

الأقسام بدورھا تحتوي على عدة شعب دراسیة. وبأخذ ھذه المراحل بعین الاعتبار یتم اختیار العینة المطلوبة.

الجامعة             كلیات              أقسام               شعب دراسیة

ات المختارة من مجتمع الدراسة بطریقة یكون : ـ یقصد بھا مجموعة من المفردالعینات غیر العشوائیة. 1-11-2

ه العینات  .خل في اختیارھا ومن ھذللباحث د

: تقسیم مجتمع الدراسة الى طبقات استنادا الى معاییر تقسیم معینة تتعلق بطبیعة الدراسة ثم ـالمعاینة الحصصیةأ 

ان عدد مفردات ھذه العینات كل طبقة بشكل شخصي ( غیر عشوائي) بحیثیتم اختیار عدد من المفردات من

لدراسة .فلو كنا بصدد استطلاع راي الجمھور ببرامج التلفزیون فانھ یمكن تقسیم تلك ایشكل حجم العینة المطلوبة ل

ث ثم یتم اختیار عینة من الذكور واخرى من الاناث تتناسب كل منھما مع عدد امجتمع الدراسة الى ذكور وان

تین تؤلفان حجم العینة المطلوب ھذا الاستطلاع ومجموع مفردات ھاتین العینالذكور وعدد الاناث في مجتمع

للاستطلاع .

: اختیار العینة بشكل متعمد یعتقد الباحث مسبقا بان مفردات ھذه العینة ھي خیر من یمثل العمدیةةالمعاینب ـ 

مجتمع الدراسة .

مصادر جمع البیانات :. 1-12

:الآتیینالمعلومات من احد المصدرین یتم الحصول على البیانات و 

: ھي البیانات المحفوظة لدى اجھزة الدولة المختلفة نتیجة الاستقصاءات او مسوحات المصادر التاریخیةـ 1

البیانات المتجمعة عن خاصة بھا او تجمعت لدیھا بحكم وظائفھا . مثال ذلك لأغراضقامت بھا ھذه الجھات 

.او احصاءات التجارة الداخلیة والخارجیةلطلبة المتخرجین من الجامعاتتعدادات السكان ،احصاءات ا
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: بیانات ومعلومات یمكن الحصول علیھا من مصادرھا الاصلیة بطریقة المراسلات (بالبرید) مصادر المیدان-2

أو المواجھة (المقابلة الشخصیة ) أو عن طریق الھاتف أو اي وسیلة اتصال أخرى.

ویب البیاناتتصنیف وتب. 1-13

لاحظنا ان عملیة جمع البیانات تتم من خلال المصادر التاریخیة او المیدانیة باستخدام اسلوب التسجیل الشامل او 

حسب ما تتطلبھ الدراسة ،  ان البیانات المستحصل علیھا بخصوص الظاھرة المعنیة تسمى اسلوب العینات 

البیانات بشكلھا الاولي تكون غیر منظمة مما یتعذر على الباحث البیانات الاولیة او البیانات غیر المصنفة ،ان 

تكوین فكرة عن ھذه الظاھرة او تلك التي جمعت البیانات ، كذلك یتعذر الاعتماد علیھا بشكلھا الغیر المنظم 

التحلیل الاحصائي للوصول الى النتائج المطلوبة ، لذلك ان اولى الخطوات الھامة بعد عملیة جمع لأغراض

لبیانات ھي عملیة تصنیف وتبویب البیانات .ا

بعد اتمام عملیة جمع البیانات وفق الوسیلة المناسبة لذلك البحث یتوجب الامر مراجعة :البیاناتمراجعة-1

من مطابقتھا وتكاملھا لمتطلبات الدراسة.التأكدوتدقیق البیانات لغرض 

الحصول علیھا یتم عملیة تصنیف البیانات على من دقة البیانات التي تمالتأكد: بعدتصنیف البیانات-2

اساس الظواھر التي جمعت منھا البیانات حیث یتم فرز بیانات كل ظاھرة على ھیئة مجموعة فقد یكون 

.الجنسالطول،المھنة،الوزن،العمر،التصنیف على ظاھرة 

ویقصد بالتبویب عملیة تفریغ ،: بعد اتمام عملیة تصنیف البیانات تبدأ عملیة التبویب تبویب البیانات-3

البیانات المصنفة في جداول خاصة بحیث ان كل جزء من البیانات المصنفة عن الظاھرة المعنیة یعود الى 

حیز مستوى معین لتلك الظاھرة ، الھدف من عملیة التبویب ھو ابراز البیانات وتوضیحھا في أضیق

ف اسلوب تبویب البیانات تبعا لطبیعتھا . وفیما یلي عنھا ویختلمن تكوین فكرةالباحث ممكن كي یتمكن 

عرض موجز لكل شكل من ھذه الاشكال

: عبارة عن تجمیع البیانات المصنفة وترتیبھا في جداول على اساس ان كل مجموعة التبویب الزمني-أ

ة منھا تعود لوحدة زمنیة كالیوم ، الاسبوع ، الشھر ، السنة . والجدول التالي یوضح عدد الطلب

الخرجین لعدد من السنوات

عدد الخریجینالسنوات

2000150

2001180

2002200

2003250

780مجموع
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: ـ تقسیم البیانات الى مجموعات كل منھا خاص بوحدة جغرافیة  معینة او تقسیم اداري التبویب الجغرافيب ـ 

.عدد الطلبة الخریجین حسب الجامعات العراقیة معین كالنواحي والاقضیة والمحافظات والبلدان، القارات ، 

العدداسم الجامعة

2500جامعة بغداد

2000جامعة الموصل

2200جامعة البصرة

1800جامعة تكریت

8500المجموع

تقسیم البیانات الى مجموعات خاصة بوحدة معینة كوحدات الوزن والطول ، المساحة : ج ـ التبویب الكمي 

..الخ،الحجم ...

الجدول التالي یوضح توزیع الاجور الیومیة لعمال احد المصانع

عدد العمالالاجرة الیومیة بالدینار

185دینار3000اقل من 

350095اقل من

500070اقل من

20فاكثر5000من  

370مجموع

جموعة منھا یشترك بصفة معینة : ـ تجمیع البیانات وترتیبھا في جداول على مالتبویب على اساس صفة معینة دـ 

كالجنس ، الحالة الاجتماعیة ، عنوان الوظیفة  والجدول التالي یوضح عدد الطلبة حسب الجنس.

العددالجنس

123ذكور

77اناث

200مجموع
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Frequency Distributionالتوزیع التكراري       . 1-14

معت وصنفت مقسمة الى عدد من المجامیع كل منھا تسمى عبارة عن تلخیص وترتیب البیانات التي سبق ان ج

حسب xھذه الفئات قد تكون مرتبة تصاعدیا او تنازلیا حسب طبیعة البیانات ویسمى توزیع عدد قیم (class)الفئة 

. وقد تكون فئات التوزیع التكراري متساویة في الطول ام غیر متساویة وذلك یعتمد الفئات بالتوزیع التكراري 

.وفیما یلي توضیح لبعض المصطلحاتطبیعة الدراسة ومتطلباتھا. على

: ھي البیانات الاولیة التي جمعت ولم تبوب في جدول توزیع تكراري .البیانات غیر المبوبة

: ھي البیانات التي جمعت وبوبت ونظمت في جدول توزیع تكراري .البیانات المبوبة

یطلق القیم الخاصة بظاھرة من الظواھر الاحصائیة الى اصناف او فئات : تقسیم البیانات اوالتوزیع التكراري

.علیھا بالتوزیع التكراري

: ھي المجامیع التي قسمت الیھا قیم المتغیر ، وكل فئة لھا حدان ، حد ادنى ،وحد اعلى .الفئة 

1:ھو الفرق بین اكبر قیمة واصغر قیمة +المدى 

ند منتصف الفئة .: ھي القیمة الواقعة عمركز الفئة

یجب التكراراتھذا وان مجموع if: عدد المفردات او القیم التي تقع في مدى تلك الفئة ویرمز لھ بـ تكرار الفئة

ساوي للعدد الكلي لقیم الظاھرة .ان یكون دائما م

.: ھو مقدار المدى بین حدي الفئة طول الفئة

ـاستخدام احد القوانین الاتیة :ویستخرج طول الفئة بLیرمز لھ بـ طول الفئةو

یمكن إیجاد طول الفئة من العلاقة التالیة-1

xsxLL 

أن :حیث 

Lطول الفئة : 

xLالحد الاعلى للفئة : 

xsالحد الادنى للفئة : 

كذلك یمكن إیجاد طول الفئة من العلاقة التالیة-2
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m

RT
L

.


m =عدد الفئات                      ،R.T =المدى

الفرق بین الحدین الادنى (او الحدین الاعلى ) لفئتین متتالیتینطول الفئة =-3

طول الفئة : الفرق بین مركزي فئتین متتالیتین-4

T.R: یرمز لھ المدى

1.  XSXLRT

حیث ان:

LXالقیمة الأكبر في العینة =

SXلأصغر في العینة= القیمة ا

Xیرمز لھ :  مركز الفئة

2
.. LULL

X




حیث ان :

L.Lالحد الاعلى للفئة

U.Lالحد الادنى للفئة

عدد الفئات اھمھا :لإیجادھناك عدة طرق تقریبیة mیرمز لھ بـ :  عدد الفئات

nm log322.31

او

45.2 nm 

= حجم العینnحیث ان :      
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. الجداول الاحصائیة1-15

ھناك نوعان رئیسیان من الجداول الاحصائیة

: ھو الجدول الذي توزع فیھ البیانات حسب صفة واحدة ویتألف عادة من عمودین . الاول الجدول البسیط-1

التابعة كل فئة او یمثل تقسیمات صفة الظاھرة الى فئات او مجموعات والثاني یبن عدد المفردات

مجموعة

الجدول التالي یمثل عدد من الطلبة حسب اوزانھم: مثال

عدد الطلبةفئات الوزن

60-625

63-6515

66-6845

69-7127

72-748

100المجموع

اكثر في ظاھرتین او : ھو الجدول الذي توزع فیھ البیانات حسب صفتین او )المزدوج المركب(الجدول-2

من :ویتألففس الوقت ن

الصفوف : تمثل فئات او مجامیع احدى الصفتین .

الاعمدة :  تمثل فئات او مجامیع الصفة الاخرى.

الجدول التالي یبین توزیع عدد من الطلبة حسب صفتي الطول والوزنمثال: 

لوزنا

الطول

المجموع51-6061-7071-80

121-140206430

141-1602401052

161-180261018

245224100المجموع
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)1مثال (

التقني المعھد طالبا في الاتیة التي تمثل الوزن بالكیلو غرامات لعشرینللأعدادلو اردنا عمل توزیع تكراري 

)(,67,55,65.70,75,60,89,83,65,56,49,65,49,48,69,62,72,45,56,74نینوى

نتبع الخطوات التالیة

وذلك للتوصل الى المدى الكلي( 89-45)ھماث عن اكبر قیمة واصغر قیمة في المجموعة ونبح-1
نجد عدد الفئات-2
نجد طول الفئة-3
لكل فئةالتكراراتنكتب حدود الفئات ونستخرج عدد -4

المدى-1

1اقل قیمة +–اكبر قیمة المدى الكلي =

45145891.  XSXLRT

الفئاتعدد -2

532.520log322.31log322.31  nm

القانون التالي:او نستخدم

528.5114.25.2205.25.2 44  nm5

طول الفئة- 3

9
9

45.


m

RT
L

واستخراج عدد التكرارات لكل فئةكتابة حدود الفئات 

ififclass
4││││40-49

3│││50-59

7│││││││60-69

4││││70-79

2││80-89
2020Total



27

: ھناك عدة طرق لكتابة حدود الفئات :ظة ملاح

اما ان تكون الاعداد لمتغیرات منفصلة كما في المثال السابق-1
تكون الاعداد لمتغیرات متصلة وھو الذي یمثل بعدد صحیح او كسر مثل الاوزان والاطوال وتكتب او-2

الفئات كالاتي :

50الى اقل من 40من 

60الى اقل من 50من 

70من الى اقل 60من 

بالصیغة الاتیة :وللاختصار تكتب

40-

50-

60-

70 -

التي تمثل متغیرات متصلةلإعدادا تمتاز ھذه الطریقة بالوضوح وتستخدم غالب

وقد تكتب الفئات حسب الصیغة التالیة :-3

50واقل من 40اكبر من 

60واقل من 50اكبر من 

70واقل من 60اكبر من 

وللاختصار تكتب

40-

50-

60-

70-
قد یكون التوزیع في الجدول التكراري البسیط توزیعا منتظما كما في المثال السابق وذلك لتساوي طول الفئة ، 

نىداو یكون التوزیع غیر منتظم اذا كان طول الفئة غیر متساوي ،او یكون الجدول مغلقا اذا كان الحد الا
والحد الاعلى للفئة معروف ، او یكون الجدول مفتوحا في الحالات الاتیة :

یكون مفتوحا من الطرف الادنى فقط-أ
یكون مفتوحا من الطرف الاعلى فقط-ب
یكون مفتوحا من الطرفین (اذا كان الحد الانى والحد الاعلى للفئة غیر معلوم )-ت



28

الجداول التكراریة المزدوجة. 1-16

المطلوب تفریغھا في جدول تكراري مزدوجyوxبیانات الاتیة لظاھرتین : ال) 2(ثالم

X 2   ,  10   ,  11   , 4   , 20   ,  15  , 15   ,  3

Y 3   ,   2  , 5   ,   6   , 8   , 10   , 2   , 10

X 25  , 25   ,  20   , 22   , 15   , 20   , 30   , 30   ,

Y 2   , 6    , 5   , 9    , 15   , 12   , 3   , 9

X 35  ,   30   , 35   , 31

Y 10   , 12     , 11    , 4

: نستخرج معلومات لكل ظاھرة على حدىالحل 

Xالمتغیر -1

: المدى

3412351.  XSXLRT

:عدد الفئات

528.5114.25.2205.25.2 44  nm

طول الفئة :

78.6
5

34.


m

RT
L

Yالمتغیر -2

: المدى-3

1412151.  XSXLRT

:عدد الفئات-4

531.520log322.31log322.31  nm

طول الفئة :-5

38.2
5

14.


m

RT
L
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YifiXfYfXf

6││││││3│││2-42-8
4││││5│││││5-79-15
6││││││4││││8-1016-22
3│││2││11-1323-29
1│6││││││14-1630-36

2020Total

بعد ذلك نضع المعلومات في جدول مزدوج وكالاتي :

Total30-3623-2916-229-152-8X
Y

6││││││2-4
4││││5-7
6││││││8-10
3│││11-13
1│14-16

2062453Total

التوزیع التكراري المتجمع. 1-17

التوزیع التكراري البسیط یعطینا عن عدد المفردات في كل فئة لكن في بعض الاحیان نرغب في معرفة عدد 
المتجمع: بانھأكثر من قیمة معینة في التوزیع التكراري . ویعرف التوزیع التكراري المفردات التي قیمتھا أقل او 

نوعان من الجداول العشوائي. وھناكالتوزیع الذي یبین كمیة التكرار المتجمع عند قیمة معینة من قیم المتغیر 
Fiالتكراریة المتجمعة . ویرمز لھ ب 

من الفئة الاولى وانتھاء بالفئة التكراراتارة عن تجمیع : وھو عبالتوزیع التكراري المتجمع الصاعد-أ
.الاخیرة منھ ویتم حساب التكرارات المتجمعة على اساس الحدود العلیا للفئات 

الاتیة التي تمثل الوزن بالكیلو للأعدادجدول التوزیع التكراري المتجمع الصاعد لو اردنا عمل : )3مثال (

التقني نینوى غرامات لعشرین طالبا في المعھد

67,55,65.70,75,60,89,83,65,56,49,65,49,48,69,62,72,45,56,74,)(

یكون كالاتي:فالحل

من الفئة الدنیا الى الفئة العلیا التكراراتنجمع 
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الفئاتifالتكراراتالحدود العلیا للفئاتFالمتجمع الصاعد 

49-49440اقل من 4

59-59350اقل من 7

69-69760من اقل 14

79-79470اقل من 18

89-89280اقل من 20

المجموع20

ابتداء من الفئات العلیا وانتھاء بالفئات الدنیا التكرارات: عبارة عن تجمیع النازلجدول التوزیع المتجمع -ب

خیرة منھ . ویتم حساب ابتداء بالفئة الاولى في التوزیع وانتھاء بالفئة الاالتكرارات،بعبارة اخرى تناقص 

التكرارات المتجمعة النازلة على اساس الحدود الدنیا للفئات .

) فان التوزیع التكراري المتجمع النازل یكون كالاتي :3فلو رجعنا الى المثال رقم (

الفئاتfiالتكراراتللفئاتالحدود الدنیاFالمتجمع النازل
49-440فاكثر2040

59-350فاكثر1650

69-760فاكثر1360

79-470فاكثر670

89-280فاكثر280

المجموع20

الأسئلة

ما ھو الھدف من دراسة مادة الإحصاء ؟/1س

/ عرف علم الإحصاء وما ھي اقسامھ ؟2س

/ ما ھي أھمیة علم الإحصاء وما ھي علاقتھ بالعلوم الأخرى ؟3س

المستمرة وغیر المستمرة ؟/ ما المقصود بالمتغیرات4س

/ ما المقصود بالعینة والمجتمع ؟5س

/ ما ھو أسلوب تصمیم البحث ؟6س
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/ ما ھي أسالیب جمع البیانات والمعلومات وضحھا بالتفصیل ؟7س

/ عدد أنواع العینات ؟8س

/ ما ھي مصادر جمع البیانات ؟9س

/ عرف كلا مما یأتي :10س

، نات ، تبویب البیانات ، التبویب الزمني للبیانات ، التبویب الجغرافي للبیانات مراجعة البیانات ، تصنیف البیا
.التبویب الكمي ، التبویب على أساس صفة معینة

/ ما المقصود بما یلي :11س

التوزیع التكراري ، البیانات غیر المبوبة ، البیانات المبوبة ، طول الفئة ، المدى ، مركز الفئة ، تكرار الفئة .

/ ما ھي أنواع الجداول الإحصائیة مع توضیح كل نوع ؟12س
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لثانياالفصل 

العرض البیاني للبیانات المبوبة
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العرض البیاني للبیانات المبوبة. 2

ابة تعبیر وتوضیح للبیانات بطریقة جذالرسوم والاشكال الھندسیة ما ھي الاالمبوبة: انالعرض البیاني للبیانات 

على فھم واستیعاب الظاھرة ومقارنتھا مع بعضھا . ووسائل التمثیل البیاني كثیرة القارئوسھلة وفعالة تساعد 

ومتنوعة وسنكتفي بشرح العرض البیاني للتوزیعات التكراریة فقط . وعادة نخصص المحور الافقي او الاحداثي 

ثل تكرارات ھذا لعمودي او الاحداثي الصادي لتمالسیني لتمثیل قیم او فئات المتغیر بینما نخصص المحور ا

بتدریجھ من لا نبدأتدریج المحور العمودي من الصفر اما تدریج المحور الافقي فقد ا ان یبدأالمتغیر ویجب دائم

.اشكال العرض البیاني نذكرالصفر. ومن

المدرج التكراري . 2-1

الافقي لتمثل اطوال الفئات بینما ارتفاعاتھا تمثل تكرارات على المحور عبارة عن مستطیلات رأسیة تمتد قواعدھا 

:مدرج تكراري نتبع الخطوات الاتیة. ولرسمالفئات

رسم المحور الافقي والمحور العمودي -1

تدریج المحور الافقي الى اقسام متساویة بحیث یشمل جمیع حدود الفئات ویفضل ترك مسافة صغیرة بین -2

لفئة الاولى، ونقسم المحور العمودي الى اقسام متساویة بحیث تشمل اكبر نقطة الصفر والحد الادنى ل

التكرارات 

یرسم على كل فئة مستطیلا رأسیا تمثل قاعدتھ طول تلك الفئة وارتفاعھ یمثل تكرارھا-3

ل التوزیع التكراري نباتات القطن /المطلوب : تمثیلأطوالالجدول الاتي یمثل توزیع تكراري :)1مثال (

تكراريبمدرج

المجموع100-9090-8080-7070-6060-5050-4040-30الفئات

1251525201280التكرارات
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الحل:

اذا كانت الفئات غیر متساویة عند رسم المدرج التكراري یتم استخراج التكرار المعدل حیث ان التكرار : ملاحظة

.فئة ویتم اعتماده في المحور العموديالمعدل یساوي تكرار الفئة مقسوم على طول ال

توزیع تكراري لفئات غیر متساویة المطلوب رسم مدرج تكراري ؟التالي :)2(مثال

التكرار المعدل
/  Li= f*

if
طول الفئة

L
التكرارات

if
الفئات

15510-14
0.615915-29
2.5102530-39
1.5203040-59
1151560-74

0.8252075-100
104Total

قانون التكرار المعدل یكتب بالصیغة التالیة: 

*=L/if:              التكرار المعدل
if
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:المضلع التكراري. 2-2

طریقتین اولھما :اذا كان المدرج التكراري بإحدىھو وسیلة اخرى لتمثیل التوزیع التكراري بیانیا ویمكن رسمھ 

ویتم ذلك بتصنیف القواعد العلیا لمستطیلات المدرج ثم نصل بین ھذه النقط بمستقیمات ورسم فئة قبل معلوم .

الاولى تكرارھا صفر وفئة بعد الاخیرة تكرارھا صفر وبتصنیف ھاتین الفئتین وتوصیل بقیة الخط نحصل على 

.بالمضلع التكراري ما یسمى

:ما یلي للبیانات التالیةارسم : )3(مثال 

المضلع التكراري بطریقتین-1

المنحني التكراري-2

المجموع100-9090-8080-7070-6060-5050-4040-30الفئات

1251525201280التكرارات
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الطریقة الأولى:

: رسم المضلع التكراري على مراكز الفئات مباشرة دون ضرورة لرسم المدرج التكراري اولا الطریقة الثانیة

علیھ فان المحور الافقي یمثل مراكز الفئات والمحور العمودي یمثل التكرارات ثم نصل النقاط بعضھا ببعض و

وعلیھ فان خطوات رسم المضلع التكراري كما یأتي :

یجاد مراكز الفئات على المحور الافقي -1

تحدید النقطة التي تقابل مركز كل فئة على المحور الرأسي-2

ت بین النقط  التي حددناھا بعضھا ببعض وصل مستقیما–3

وعلیھ فان المضلع التكراري یكون بالشكل التالي 
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:المنحنى التكراري. 2-3

ھو طریقة شائعة في الرسم البیاني وھو عبارة عن منحنى یمر بمعظم النقاط الواقعة على مراكز الفئات والتي 

ل تكرارات تلك الفئة ارتفاعھا یمث

التكراري المنحنىخطوات رسم 

نجد مراكز الفئات-1

نرسم الاحداثیین الافقي ( الفئات) والعمودي ( التكرارات) ثم نعین النقاط فوق مراكز الفئات ونصل بینھا -2

بمنحنى مستمر  

:ولرسم منحنى تكراري للمثال یكون كالاتي

مع الصاعد:المنحنى التكراري المتج. 2-4

:لرسم  ھذا المنحنى نتبع الخطوات الاتیة 

نكون جدولا تكراریا متجمعا صاعدا من الجدول التكراري البسیط-1

التكرار المتجمع الصاعد ونصل نرصد نقطا احداثیاتھا الافقیة الحدود العلیا للفئات واحداثیاتھا العمودیة -2

منحنى المتجمع الصاعد وتسري ھذه الخطوات على الجداول الغیر ھذه النقاط ببعضھا بخط منحني یكون ھو ال
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مة بدون ان نعدل التكرارات وذلك لان رسم المنحنى المتجمع الصاعد او النازل لتوزیع فئات غیر منتظ

تعدیل التكرارات .لا یستدعيمتساویة 

المطلوب/ رسم منحنى متجمع سنویا .للإیجارعائلة فلاحیة 150: التوزیع الاتي یمثل ما تدفعھ )4(مثال

صاعد لھذا التوزیع 

المجموع400-350350-300300-250250-200200-150150-100100-50الفئات
3235252017138150التكرارات

الحل:

نكون جدول التكرار المتجمع الصاعد وكما یلي :

الحدود العلیا للفئاتالتكرار المتجمع الصاعد
100ن اقل م32
150افل من67
200اقل من 92
250اقل من 112
300اقل من 129
350افل من 142
400اقل من 150

نرسم منحني التكرار المتجمع الصاعد

المنحنى التكراري المتجمع الصاعد
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:المنحنى التكراري المتجمع النازل. 2-5

تظم نتبع الخطوات الاتیة :لرسم المنحنى من الجدول البسیط المنتظم وغیر المن

نكون جدولا تكراریا متجمعا نازلا من الجدول التكراري البسیط-1

نرصد نقاطا احداثیاتھا الافقیة الحدود الدنیا للفئات واحداثیاتھا العمودیة التكرارات المتجمعة النازلة ثم -2

النازل .فیكون ھو المنحنى التكراري المتجمع بخط منحنيضنصل ھذه النقاط بعضھا ببع

سنویا . المطلوب/ رسم منحنى متجمع للإیجارعائلة فلاحیة 150: التوزیع الاتي یمثل ما تدفعھ )5(مثال

صاعد لھذا التوزیع 

المجموع400-350350-300300-250250-200200-150150-100100-50الفئات
3235252017138150التكرارات

الحل :

المتجمع النازل وكما یلي :نكون جدول التكرار 

الحدود الدنیا للفئاتالتكرار المتجمع النازل
50اكثر من 150
100اكثر من 118
150اكثر من 83
200اكثر من 58
250اكثر من38
300اكثر من 21
350اكثر من 8

نرسم منحني التكرار المتجمع النازل

المنحنى التكراري المتجمع النازل



40

:النازلوالصاعد المنحنى التكراري المتجمع.2-6

لرسم المنحنى من الجدول البسیط المنتظم وغیر المنتظم نتبع الخطوات الاتیة :

نكون جدولا تكراریا متجمعا نازلا من الجدول التكراري البسیط-3
ات المتجمعة النازلة ثم نرصد نقاطا احداثیاتھا الافقیة الحدود الدنیا للفئات واحداثیاتھا العمودیة التكرار-4

نصل ھذه النقاط بعضھا ببعض بخط منحني فیكون ھو المنحنى التكراري المتجمع النازل .

نرصد نقطا احداثیاتھا الافقیة الحدود العلیا للفئات واحداثیاتھا العمودیة  التكرار المتجمع الصاعد ونصل -3

الصاعد وتسري ھذه الخطوات على الجداول الغیر ھذه النقاط ببعضھا بخط منحني یكون ھو المنحنى المتجمع

منتظمة بدون ان نعدل التكرارات وذلك لان رسم المنحنى المتجمع الصاعد او النازل لتوزیع فئات غیر 

تعدیل التكرارات .لا یستدعيمتساویة 

م منحنى متجمع رس،سنویا . المطلوبللإیجارعائلة فلاحیة 150: التوزیع الاتي یمثل ما تدفعھ )6(مثال

لھذا التوزیع ونازل صاعد
المجموع400-350350-300300-250250-200200-150150-100100-50الفئات

3235252017138150التكرارات

الحل :

النازل وكما یلي :الصاعد نكون جدول التكرار المتجمع 

الدنیا للفئاتالحدود الحدود العلیا للفئاتالتكرار المتجمع النازل
50اكثر من 100اقل من 150
100اكثر من 150افل من118
150اكثر من 200اقل من 83
200اكثر من 250اقل من 58
250اكثر من300اقل من 38
300اكثر من 350افل من 21
350اكثر من 400اقل من 8

یلينرسم منحني التكرار المتجمع الصاعد و النازل معا وكما 



43

لثالفصل الثا

مقاییس النزعة المركزیة
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مقاییس النزعة المركزیة . 3

بغیة تلخیصھا رأینا في المحاضرات السابقة كیفیة تمثیل البیانات بجداول ورسوم مقاییس النزعة المركزیة : 

ط او المتوسط اي ان ھذه البیانات تمیل ان تقع في وتوضیحھا كذلك یمكن تمثیل البیانات بقیمة واحدة ھي الوس

مركز البیانات المرتبة حسب الكبر لذلك تسمى مقاییس النزعة المركزیة . والاوساط الاحصائیة ھي من اھم 

المقاییس الاحصائیة الوصفیة واكثرھا استعمالا لدراسة البیانات ومقارنتھا ، وھناك عدة انواع من المتوسطات 

ا واستعمالا ھي :واكثرھا شیوع

Arithmetic meanالوسط الحسابي 

Medianالوسیط 

Modeالمنوال      

Geometric meanالوسط الھندسي

Harmonic meanالوسط التوافقي
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:الوسط الحسابي. 1- 3

ة المركزیة على یسمى في بعض الاحیان الوسط او المتوسط او المعدل الحسابي وھو من اھم مقاییس النزع
الاطلاق لما یمتاز بھ من سھولة في استخراجھ من جھة ولخضوعھ للعملیات الحسابیة من جھة اخرى . وھناك 

عدة طرق لاستخراجھ وھي كالاتي :

غیر المبوبة :للبیاناتالوسط الحسابي .3-1-1

ھناك طریقتین لحساب الوسط الحسابي 

ب ھذه الطریقة یمثل مجموع قیاسات مفردات العینة مقسوما : الوسط الحسابي بموجاولا : الطریقة المباشرة 
وعلیھ فان الوسط الحسابي بموجب ھذه الطریقة Ẍبالرمز . یرمز للوسط الحسابي على عددھا 

n

x
X

n

i
i

 1

طالب ، المطلوب ایجاد متوسط وزن الطالب 15: البیانات الاتیة تمثل اوزان عینة من الطلبة قوامھا )1مثال (
في ھذه العینة (متغیرات مستمرة )

50.2 ,  60.9 ,  68.3 ,  59.2 ,  58.1 ,  62.3 ,  65.3 ,  52.9 ,  61.5 ,  63.2 ,  59.1 ,  69.3 ,  64.2
,  65.2 ,  56.6

الحل :

kg

n

x
X

n

i
i

087.61
15

3.916
15

6.56...9.523.653.621.582.599.601.501









بیانات تصاعدیا لحصلنا على السلسلة التالیة :لو قمنا بترتیب ھذه ال

61.9 ,  62.3 ,  63.2 ,  64.2 ,  65.2 ,  68.3,60.9,50.2 ,  52.9 ,  56.6 ,  58.1 ,  59.1 ,  59.2
,  69.3

بمقاییس النزعة المركزیة .ما نقصدهوسط ھذه المجموعة ھذا Ẍركز قیمة نلاحظ تم

ثانیا : الطریقة المختصرة ( طریقة الانحرافات )

تستخدم ھذه الطریقة في حالة كون قیاسات العینة اعداد كبیرة یصعب التعامل معھا عند ایجاد الوسط الحسابي 

ضل اختزال ھذه الاعداد الى اعداد اصغر یسھل التعامل خصوصا عند عدم توفر حاسبات تفي بالغرض مما یف
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ثم نجد Aمعھا . نختار وسط فرضي یكون قریب من الوسط الحسابي  من نفس البیانات او خارج عنھا  ویرمز لھ 

كالاتي :وعلیھ فان الوسط الحسابي یكونdiانحرافات القیم عن الوسط الفرضي ویرمز لھ 

n

d
AX i

:حیث ان

A=تمثل الوسط الفرضي 

di=تمثل انحرافات القیم عن الوسط الفرضي 

Axdوان  ii 

قیمة ثابتة نختارھا من ضمن القیم ، نعتقد انھا تمثل وسط القیم او مركزھا اي تكون قریبة من Aملاحظة قیمة 

بي الوسط الحسا

طالب ، المطلوب ایجاد متوسط وزن الطالب في 15: البیانات الاتیة تمثل اوزان عینة من الطلبة قوامھا )2مثال (

الانحرافات ؟بطریقة ھذه العینة (متغیرات مستمرة )

50.2 ,  60.9 ,  68.3 ,  59.2 ,  58.1 ,  62.3 ,  65.3 ,  52.9 ,  61.5 ,  63.2 ,  59.1 ,  69.3 ,  64.2

,  65.2 ,  56.6

او اي قیمة اخرى نختارھا61.5تمثل Aتكون قریبة من الوسط الحسابي وفي قیمة بحیث Aنحدد قیمة -1

للبیاناتdiوعلیھ فان Xi-Aوالتي تساوي diنجد قیمة -2

diΣنجمع -3

A-i= xid

61.5 = 0-61.5=9d

761.5 = 1.–63.2=10d

2.4-61.5 =–59.1=11d

.8761.5 =–69.3=12d

61.5 = 2.7–64.2=13d

0.3-65.5 =–65.2=14d

4.9-61.5 =–56.6=15d

11.3-61.5 =–= 50.21d

0.6-61.5 =–=  60.92d

61.5 = 6.8–= 68.33d

2.3-61.5 =–= 59.24d

3.4-61.5 =–= 58.15d

61.5 = 0.8–= 62.36d

61.5 = 3.8–= 65.37d

8.6-61.5 =–= 52.98d

di  = - 5Σ
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نطبق القانون -4

n

d
AX i

833.61333.05.61
15

55.61 

 

n

d
AX i

:لبیانات مبوبة الحسابيالوسط .3-1-2

اولا : الطریقة المباشرة 




i

ii

f

xf
X

:حیث أن 

Ẍالوسط الحسابي =

if=التكرارات

iX=مراكز الفئات

لبیانات مبوبة :خطوات ایجاد الوسط الحسابي 

تعیین مراكز الفئات -1

ضرب مركز كل فئة في التكرار المقابل لھ-2

التكراراتعلى مجموع تكرارھا)قسمة مجموع (حاصل ضرب مركز كل فئة * -3

عامل في احدى الشركات 63الجدول الاتي یبین توزیع الاجور الاسبوعیة لـ )3مثال (

المجموع110-100100-9090-8080-7070-6060-50الفئات
810161410563التكرارات



48

الحل :

iXif مراكز الفئات)i(Xالتكرارات)i(fالفئات
44055850-60
650651060-70
1200751670-80
1190851480-90
950951090-100
5251055100-110
المجموع495563

نطبق القانون 




i

ii

f

xf
X

65.78
63

4950





i

ii

f

xf
X

ثانیا : الطریقة المختصرة 

حیث ان :نحتاج الى اختیار الوسط الفرضي ثم ایجاد انحرافات القیمة عن الوسط الفرضي 

A-iX=id

تمثل مركز الفئة ثم نستخدم القانون الاتي :iXوان




i

ii

f

df
AX

یانات مبوبة بالطریقة المختصرة :خطوات ایجاد الوسط الحسابي لب

iXنجد مراكز الفئات-1

Aنحدد وسطا فرضیا-2

idنجد انحرافات المراكز عن الوسط الفرضي-3

ifidكل انحراف في التكرار المقابل لھ نضرب -4

نجمع حاصل الضرب (الانحرافات * التكرارات)-5

نطبق القانون -6
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العملیات الحسابیة ویكون اختیاره حسب القواعد الاتیة : : اختیار الوسط الفرضي یؤدي الى تبسیط ملاحظة 

الفئات لأحدىان یكون الوسط الفرضي مركز -1
ان یكون قریبا من الوسط الحسابي -2
المثال :ان یكون امام اكبر تكرار -3

، اوجد الوسط الحسابيعامل في احدى الشركات 63الجدول الاتي یبین توزیع الاجور الاسبوعیة لـ )4مثال (

المجموع110-100100-9090-8080-7070-6060-50الفئات
810161410563التكرارات

الحل

idifA-iX=idمركز الفئات)i(X التكراراتifالفئات

-16055 – 75 = - 2055850-60
-10065 – 75 = -10651060-70

075 – 75 = 0751670-80
14085 – 75 = 10851480-90
20095 – 75 = 20951090-100
175105 – 75 = 301055100-110
المجموع23063

نطبق القانون

65.78
63

23075 



i

ii

f

df
AX

ریقابل اكبر تكرالأنھكوسط فرضي 75لقد تم اختیار :ملاحظة

مزایا وعیوب الوسط الحسابي  . 3- 1- 3

التالیة :بالمزایا يیتمیز الوسط الحساب
أنھ سھل الحساب ..1
الاعتبار كل القیم .يیأخذ ف.2
.أنھ أكثر المقاییس استخداما وفھما.3

ومن عیوبھ .
أنھ یتأثر بالقیم الشاذة والمتطرفة ..1
حالة البیانات الوصفیة .يیصعب حسابھ ف.2
حالة الجداول التكراریة المفتوحةيیصعب حسابھ ف.3
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Medianالوسیط. 3-2

عة من القیم ھو القیمة التي یقع ترتیبھا وسط المجموعة عند ترتیب ھذه القیم تصاعدیا او تنازلیا الوسیط لمجمو

تقسم المجموعة الى قسمین متساویین ، بحیث یساوي عدد الحدود التي اصغر من الوسیط عدد الحدود . اي 

لوسیط لھذه المجموعة فإننا نرتب واردنا ایجاد ا2 , 5 ,9 , 6  ,17الاكبر منھ ، فمثلا لو كانت لدینا القیم 

ھي 6فتكون القیمة التي تقع في الوسط ھي الوسیط اي ان 17 , 9 , 6 , 5 , 2القیم تصاعدیا فتصبح 

الوسیط 

الوسیط لبیانات غیر مبوبة .3-2-1

:اذا كان عدد القیم فردیا فیكون ترتیب الوسیط كما في الصیغة الاتیة-أ

2
1


n

T

حیث ان :

T = الوسیط   وان ترتیب تمثلn تمثل عدد القیم

خطوات ایجاد الوسیط 

ترتیب القیم اما تصاعدیا او تنازلیا -1

نجد ترتیب الوسیط حسب الصیغة الاتیة :  -2

2
1


n

T

)2(تكون قیمة الوسیط ھي القیمة الموجودة امام الترتیب الناتج في الخطوة -3

الوسیط للبیانات التالیة اوجد -)5مثال (

134 ,  78 ,  204 ,  63 ,  12 ,  189 ,  152 .

الحل : 

نرتب القیم اما تصاعدیا او تنازلیا 

78  , 63  , 2134,12  , 189  , 152  ,04ترتیب تصاعدي 

152  , 189  , 12134,204  , 63  , 78  ,او ترتیب تنازلي 
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ترتیب الوسیط

4
2

17
2

1








n
T

:الوسیط ھو الترتیب الرابع اي ان

Me = 134

تسلسلھما ذینزوجي فیكون الوسیط ھو الوسط الحسابي لقیمتي الترتیبین الل(n)اذا كانت عدد القیم  -ب

على التوالي 

1
2

;
2


n

T
n

T

الاتیة :للأعدادجاد الوسیط المطلوب ای-)6مثال (

152 , 189 , 12 , 63 , 204 , 78 , 134 , 7

الحل : نرتب القیم اما تصاعدیا او تنازلیا 

. 204  , 189  , 152  , 134  , 78  , 63  , 12  ,7الترتیب التصاعدي 

4
2
8

2


n
T

78ذي ترتیبھ الرابع ھو العدد ال

51
2
81

2


n
T

134الذي ترتیبھ الخامس ھو العدد

:الوسیط یمثل الوسط الحسابي لھاتین القیمتین اي ان 

106
2

212
2
13478




Me

7  , 12  , 63  , 78  , 134  , 152  , 189  , 204اما لو كان الترتیب تنازلي :

4
2
8

2


n
T
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134عدد الذي ترتیبھ الرابع ھو ال

51
2
81

2


n
T

78الذي ترتیبھ الخامس ھو العدد

:الوسیط یمثل الوسط الحسابي لھاتین القیمتین اي ان 

106
2

212
2

78134



Me

الوسیط لبیانات مبوبة : .3-2-2

(متغیر متقطع ) الوسیط لبیانات مبوبة -أ

:المتغیرات المنفصلة او المتقطعة (Discrete Variables) قیما تأخذوھي المتغیرات الكمیة التي

تحتوي علي قیم كسریة مثل : عدد المصانع في كل مدینة من مدن دولة ما ، عددیة محددة صحیحة ولا

مناطق مختلفة ، وعدد المدرسین 5عدد حوادث السیارات التي وقعت في الربع الاول من ھذه السنة في 

.خلال ھذه السنة ، ....الخالموصلدارس الثانویة في مدینة في كل مدرسة من الم

جداول تكراریة صاعدة او نازلة .یمكننا ایجاد الوسیط من الجداول التكراریة البسیطة بتحویلھا الى و

الوسیط في حالة التكرار المتجمع الصاعد 

خطوات ایجاد الوسیط لبیانات مبوبة لمتغیر متقطع 

المتجمع الصاعد نجد التكرار-1

نجد ترتیب الوسیط والذي یساوي 
2
 if

T

ولیس التكرار المتجمع الصاعدھنا التكرارات الاصلیة if: ملاحظة

نحدد قیمة الوسیط وھي التي تقع بین التكرارین (یعني ترتیب الوسیط بین التكرارین )-2

یط نحدد فئة الوسیط مركز ھذه الفئة یمثل الوس-3
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حساب الوسیط لعدد افراد الاسرة، المطلوب عدد افراد الاسر ة حسب :الاتي توزیع لعینة من الاسر )7مثال (

المجموع22-1920-1617-1314-1011-78-45-2الفئات

6912201411880التكرارات

الحل:

الفئات(fi)التكراراتالحدود العلیا للفئات(Fi)التكرار المتجمع الصاعد 

4-62فأقل64

7-95فأقل157

10-128فأقل2710

13-2011فأقل4713

16-1414فأقل6116

19-1117فأقل7219

22-820فأقل8022

المجموع80

40ترتیب الوسیط :   
2

80
2

  if
T

47و27اي الوسیط یقع بین التكرارات

لأنھا(13-11)وعلیھ فان فئة الوسیط ھي الفئة 

وان الوسیط یمثل مركز ھذه الفئة47الاقرب الى 

:وكالاتي 12وعلیھ فالوسیط   یساوي

12
2

1311



Me

ر مستمر الوسیط لبیانات مبوبة لمتغی-ب

:المتغیرات الكمیة المتصلة (Continuous Variables) قیما تأخذوھي المتغیرات الكمیة التي

بالدینار ) لعینة من الاشخاص ، (تكون عددا صحیحا وكسرا من وحدة القیاس مثل : متغیر الدخل الیومي 
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)مقاسا بالسنواتمقاسا بالكیلو جرام ) ، العمر ((الطول (مقاسا بالسنتمترات ) ، الوزن 

.) وغیرھابالمتر المربعدرجة حرارة الجو (مقاسة بالدرجات ) ، المساحة (مقاسة 

:قانون الاتي لنستخدم ا

K
KK

K
i

K h
FF

F
f

LMe 










1

12

حیث ان :

Meالوسیط = 

kLالحد الادنى لفئة الوسیط = 

i∑fالاصلیة =التكراراتمجموع 

kF-1=سابقصاعد متجمع تكـــــرار 

kF= لاحقصاعد تكرار متجمع 

khطول فئة الوسیط = 

خطوات الحل :

نجد اما التكرار المتجمع الصاعد او التكرار المتجمع النازل -1

نجد ترتیب الوسیط من الصیغة -2

2
 if

T

نحدد فئة الوسیط والتي تقع بین التكرارین -3

نطبق صیغة القانون -4

K
KK

K
i

K h
FF

F
f

LMe 










1

12
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اوجد الوسیط من التوزیع التكراري الاتي :-)8مثال (

الفئات(fi)التكراراتالحدود العلیا للفئات(Fi)الصاعد التكرار المتجمع

60-850فأقل860

70-1060فاقل1870

80-1670فاقل3480

90-1480فاقل4890

100-1090فاقل58100

110-5100قلفا63110

120-2110فاقل65110

المجموع65

الحل:

ترتیب الوسیط :

5.32
2

65
2

  if
T

18الوسیط یقع بین التكرارات ←و ( ( 70اي ان فئة الوسیط ھي 34 – 80 )(

:نطبق صیغة القانون الاتیة

K
KK

K
i

K h
FF

F
f

LMe 










1

12

10;18;34;65;70 1   KKKiK hFFfL

63.79
16

1457010
1834

18
2

65

702
1

1

















K
KK

K
i

K h
FF

F
f

LMe

: في حالة التكرار المتجمع الصاعد نختار الفئة الوسطیة المقابلة للتكرار الاقرب )1(ملاحظة
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المقابلة للتكرار الابعد الوسطیةوفي حالة التكرار المتجمع النازل نختار الفئة 

:النازل نطبق الصیغة الاتیة ) : في حالة المتجمع2(ملاحظة

: یمكن ایجاد الوسیط من بیانات مفتوحة كما یمكن ایجاده اذا كانت اطوال الفئات غیر متساویة دون )3ملاحظة (

الحاجة الى تعدیل التكرارات .

حساب الوسیط باستخدام الرسم .  3-2-3

أو الهابط أو عن طریق رسم المنحنى المتجمع الصاعديآخر یمكن حساب الوسیط للبیانات المبوبة بطریقة 

كلیهما .

وإذا قمنا باستخدام إحدى الطریقتین الأولى والثانیة فإننا :

2نوجد ترتیب الوسیط .-1
 if

T

نقطـة  تقابلـه مـع نحددها على المحور الصـادي ثـم نرسـم مـن هـذه النقطـة مسـتقیم یـوازى المحـور السـیني ومـن -2

المنحنى نسقط  عمود فتكون نقطة التقائه مع المحور السیني هي قیمة الوسیط.

أمــا إذا اســتخدمنا الطریقــة الثالثــة (المنحنیــان معــا) فنقــوم برســم المنحنــین المتجمعــین الصــاعد والهــابط معــا فیتقابــل 

ي في نقطة هي تمثل قیمة الوسیط .نالمنحنیان معا في نقطة واحدة ، نسقط منها عمود یلاقى المحور السی

إیجاد الوسیط بیانیاً باستخدام التكرار المتجمع الصاعد .

10

20

30

40

50

60

70

1 2 3 4 5 6 7 8 9 104036322824201612

الوسیط 

تقریبا 25.6

K
KK

K
K h

FF

TF
LMe 









1

1
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یجاد الوسیط بیانیاً باستخدام التكرار المتجمع الهابط .أ

استخدام المنحنى الصاعد والمنحنى الهابط

مزایا وعیوب الوسیط.3- 2- 3

من مزایا الوسیط 
.الشاذة أو المتطرفة لا یتأثر بالقیم - 1

الحساب .يكما أنھ سھل ف- 2

مجموع قیم الانحرافات المطلقة عن الوسیط أقل من مجموع الانحرافات المطلقة  عن أي قیم - 3

MedaaxMedxأخرى . أي أن :   ,||||

الوسیطومن عیوب
فقط .یمة أو قیمتینالاعتبار، فھو یعتمد على قيأنھ لا یأخذ عند حسابھ كل القیم ف- 1

nominalيحالة البیانات الوصفیة المقاسة بمعیار اسميیصعب حسابھ ف- 2

10

20

30

40

50

60

70

1 2 3 4 5 6 7 8 9 104036322824201612

10

20

30

40

50

60

70

1 2 3 4 5 6 7 8 9 104036322824201612

الوسیط 

قریبا ت25.6
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Modeالمنوال. 3-3

المنوال ، مفھومھ ،حسابھ للبیانات غیر المبوبة والبیانات المبوبة (طریقة بیرسون حسابیا وبیانیا )

لأسمى ، ویعرف المنوال بأنھ القیمة الأكثر شیوعاً أو ھو أحد مقاییس النزعة المركزیة المناسبة لمستویات القیاس ا

تتكرر أكثر من غیرھا .التيالقیمة 

unimodalیوصف التوزیع بأنھ وحید المنوال.1

Bimodalوقد یكون للتوزیع منوا لین .2

-multiوأحیانا یكون لھ عدة منا ویل .3 modal

القیم لا یوجد منوال.وفى مجموعة البیانات الصغیرة حیث لا تتكرر 

ر  ة الأكث وعندما یكون للبیانات أكثر من منوال فلا یجوز حساب متوسطھا لان ذلك یتنافى مع معنى المنوال (القیم

تكراراً) ، كما أنھ إذا حسب متوسط المنوالین مثلا فقد یكون لقیمة أقل تكراراً.

حساب المنوال من بیانات غیر مبوبة .3-3-1

ل في البیانات الاتیة اوجد المنوا: ) 9مثال (

3,  4 ,  5 ,  6 ,  2 ,  3

نرتب ترتیب تصاعدي 

, 4 , 5 , 63,32 , 3 ,

تكرر اكثر من غیره من بین مفردات المجموعة .لأنھ3المنوال ھو الرقم :الحل

ناك اكثر من : بعض القیم تكون عدیمة المنوال اذا لم یوجد رقم متكرر اكثر من غیره كما قد یكون ھملاحظة
منوال في المجموعة في حالة اكثر من رقم .

: احسب المنوال للبیانات التالیة )10مثال (

2 ,  4 ,  6 ,  8 ,  10 ,  12 ,  14 ,  19

رقم متكرر لا یوجدلأنھمنوال لھذه البیانات لا یوجد

جد المنوال للبیانات التالیة : )11مثال (

2 ,  4 ,  8 ,  10 ,  12 , 2 ,  5 ,  4 ,  6

نرتب ترتیب تصاعدي 
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, 5 , 6 , 8 , 10 , 124,4,2,2

منوال لانھما تكررا بنفس المقدار 2منوال و 4المنوال ھنا 

المنوال لبیانات مبوبة .3-3-2

على یمكن ایجاد المنوال بعدة طرق بعد ایجاد الفئة المنوالیة ، وتعرف الفئة المنوالیة بانھا : الفئة التي تحتوي 

اكبر تكرار، وذلك لان المنوال حسب التعریف ھو القیمة التي تتكرر اكثر من غیرھا . ومن ھذه الطرق 

طریقة بیرسون  وتسمى ایضا طریقة الفروق 

ملخص ھذه الطریقة  (الخطوات )

) khوالفئة التي تقابلھ ھي الفئة المنوالیة (طولھا kfنختار اكبر تكرار نفرضھ -1

kf-1الذي قبلھ ویرمز لھ نحدد التكرار -2

k+1fنحدد التكرار الذي بعده ویرمز لھ -3

kLنحدد الحد الادنى للفئة المنوالیة (بدایة الفئة المنوالیة ) ویرمز لھا -4

:نحسب قیمة المنوال بتطبیق صیغة القانون الاتي -5

  K
KKKK

kK
K h

ffff

ff
LMo 









11

1

)(

ونرمز للفرق بین تكرار الفئة ∆1یة والفئة التي قبلھا بـولتسھیل الامر نرمز لـ الفرق بین تكرار الفئة المنوال

كالاتي :فیصبح القانون ∆2المنوالیة والفئة التي بعدھا بـ

   11211 ;   KKkKKK ffffff

KK hLMo 





21

1

حیث ان :

Moالمنوال = 

kLبدایة الفئة المنوالیة = 

kfتكرار الفئة المنوالیة = 

kf-1بق للفئة المنوالیة = التكرار السا
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k+1f= التكرار اللاحق للفئة المنوالیة 

khطول الفئة المنوالیة = 

:  من الجدول الاتي اوجد المنوال  بطریقة بیرسون )12مثال (

المجموع120-110110-100100-9090-8080-7070-6060-50الفئات

8101614105265التكرارات

الحل :

1-kF

kfالفئة المنوالیة تقابل اكبر تكرار 

1k+F

وعلیھ فان الفئة المنوالیة ھي16ھو kfالتكراراتاكبر -1

(70-80 )

2-1-kF 10(التكرار السابق للفئة المنوالیة ھو

3-k+1F 14(التكرار اللاحق للفئة المنوالیة ھو

4-kL 70بدایة الفئة المنوالیة  ھو

5-kh10طول الفئة المنوالیة ھو

نطبق القانون -6

  K
KKKK

kK
K h

ffff

ff
LMo 









11

1

)(

  5.77
8

607010
1416)1016(

101670 



Mo

: یمكن ایجاد المنوال من بیانات مفتوحة وھذه احد مزایاه)1ملاحظة (

الفئاتi(f(تكراراتال

850-60

1060-70

1670-80

1480-90

1090-100

5100-110

2110-120

المجموع65
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: اذا كانت اطوال الفئات غیر متساویة یستلزم تعدیل التكرارات . والتكرار المعدل ھو تكرار الفئة )2ملاحظة (

fi*فئة ویرمز للتكرار المعدل بـ الاصلي مقسوم على طول ال

: من التوزیع الاتي اوجد المنوال)13(مثال

التكرار المعدل

*
if

طول الفئة

L

التكرار

ifالفئات

2 / 5 = 0.4525-10

6 / 5 =1.25610-15

10 / 10 = 1101015-25

22 / 10 = 2.2102225-35

27 / 15 = 1.8152735-50

11 / 10 = 1.1101150-60
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الرسمقأیجاد المنوال عن طری.3-3-3

یمكن تقدیر المنوال بطریقة الرسم البیاني للمدرج التكراري وذلك باستعمال مستطیل الفئة المنوالیة (وھو اعلى 

.المجاوران لھن ) والمستطیلاالتكراراتیمثل اكثر لأنھمستطیل 

ومن نقطة تلاقیھما ننزل عمودا على dمع النقطة  bوالنقطةcمع النقطة aوصل النقطة فان المنوال یتحدد ب

المحور السیني یقطعھ في نقطة ھي قیمة المنوال . 
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لرسم ؟ب ایجاد ا لمنوال بطریقة االمطلو،نباتات القطن لأطوال:الجدول الاتي یمثل توزیع تكراري )14مثال (

المجموع100-9090-8080-7070-6060-5050-4040-30الفئات
1251525201280التكرارات

الحل:

ممیزات وعیوب المنوال.3-3-4

ممیزات المنوال :

مقیاس سھل حسابھ ولا یتأثر بالقیم الشاذة.-1

یمكن ایجاده للقیم الوصفیة والتوزیعات التكراریة المفتوحة .-2

:عیوب المنوال

جمیع قیم البیانات في الاعتبار .لا تؤخذعند حساب المنوال -1

تحدید قیمة وحیدة المنوال .لا یمكنقد یكون لبعض البیانات اكثر من منوال وبذلك -2

العلاقة بین الوسط الحسابي والوسیط والمنوال . 5- 3-3

لمنوال ) وذلك في حلة التوزیعات ا–الوسیط –توجد علاقة تجریبیة بین المقاییس الثلاثة ( الوسط الحسابي 

التكراریة أحادیة المنوال وغیر المتماثلة والمتماثلة وذات الالتواء البسیط ، وتعطى ھذه العلاقة من خلال المعادلة 

التالیة :

الوسیط )-( الوسط الحسابي 3المنوال = -الوسط الحسابي 
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تھ بین قیمتي الوسط الحسابي والمنوال .وقد وجد ان الوسیط تقع قیم

وفي حالة التوزیعات التكراریة المتماثلة الوحید المنوال فان قیمة الوسط الحسابي تكون مساویة لقیمة الوسیط 

تكون مساویة لقیمة المنوال أي ان :

المنوال–الوسط الحسابي = الوسیط 

توزیع البیاناتشكلتحدید ياستخدام مقاییس النزعة المركزیة ف. 6- 3- 3

، والذي یعبر عن يوصف المنحنى التكراريوالوسیط والمنوال فيیمكن استخدام الوسط الحساب

:يشكل توزیع البیانات ، كما یل

: یكون المنحنى متماثل إذا كان

الوسط = الوسیط = المنوال .

جھة الیمین ) إذا كانيیكون المنحنى موجب الالتواء (ملتو:

ط > الوسیط > المنوالالوس

جھة الیسار) إذا كانيیكون المنحنى سالب الالتواء (ملتو:

الوسط < الوسیط < المنوال


